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Modulo per la segnalazione all’Agenzia per l’Italia Digitale, da parte dei Gestori iscritti nell’elenco dei Gestori di posta elettronica certificata, di malfunzionamenti gravi1.

(Il presente modulo deve essere firmato digitalmente ed inviato tramite PEC, o in caso di indisponibilità del servizio tramite 
posta elettronica, all’indirizzo di posta elettronica certificata protocollo@pec.agid.gov.it, specificando 
nell’oggetto della mail: “PEC – segnalazione di malfunzionamento grave”.
Il naming del file dovrà seguire la seguente sintassi: “SMG_<aaaa>-<quad>-<prog>_<nomeGestore>.docx”)

     , li      
SEZIONE 12
Il Gestore di posta elettronica certificata      , come previsto dal punto 6 della circolare CNIPA CR/51/2006, informa l’Agenzia per l’Italia Digitale che in data      , alle ore      , si è verificato il seguente disservizio: 
     .
In riferimento all’allegato A alla circolare CNIPA CR/51/2006, il disservizio può essere classificato di tipo3:

	1A  
1B  
	Comportamento anomalo e non circoscritto: comportamento difforme dalle regole tecniche di cui all'art. 17 del decreto del Presidente della Repubblica 11 febbraio 2005, n. 68, relativo alle funzioni base (trattamento del messaggio originario, ricevute e avvisi) per il quale non è circoscritto il potenziale impatto (codice 1A, se rilevato dal gestore; codice 1B, se rilevato da terzi).


	2A  
2B  
	Comportamento anomalo circoscritto: comportamento difforme dalle regole tecniche di cui all'art. 17 del decreto del Presidente della Repubblica 11 febbraio 2005, n. 68, relativo alle funzioni base (trattamento del messaggio originario, ricevute e avvisi) per il quale è circoscritto il potenziale impatto (codice 2A, se rilevato dal gestore; codice 2B, se rilevato da terzi).


	3A  
3B  
	Malfunzionamento bloccante: tipologia di malfunzionamento a causa del quale le funzionalità del sistema di PEC, come definite nelle regole tecniche di cui all'art. 17 del decreto del Presidente della Repubblica 11 febbraio 2005, n. 68, non possono essere utilizzate in tutto o in parte dagli utenti (codice 3A, se rilevato dal gestore; codice 3B, se rilevato da terzi).


Per far fronte alle criticità rilevate, sono state adottate le seguenti contromisure:

     
Il disservizio ha avuto termine in data       alle ore      .

     In fede

Il Responsabile dei servizi tecnici

    








           
SEZIONE 24
Il Gestore      , come previsto dalla circolare CNIPA CR/51/2006, attiverà l’autosospensione, fornendo tempestiva ed adeguata informativa ai propri utenti e agli altri Gestori.

     In fede

Il Responsabile dei servizi tecnici
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